

## 钟楼外国语学校常报小记者主题活动

## 非遗润童心 文化共传承

近日,钟楼外国语学校开展了非遗文化进校园活动。活动中,小记者们品尝了可口的非遗美食,观摩了非遗手作的制作过程,还体验了喜庆热闹的舞龙。精彩的活动,让非遗的种子深埋在大家的心中,既增长了知识,更让大家懂得了传承家乡优秀非物质文化遗产的重要性。

操场上人山人海,我被“咚咚锵,咚咚锵,咚咚锵”的鼓声吸引住了,不远处阿姨们手中的“龙”随着鼓点的响声中上下翻滚,同学们纷纷拍手叫好,场面真是好不热闹呀!

瞧,前面的队伍里挤满了人,我走近一看,原来是一个个用米粉、面粉捏成的小动物,每件艺术品都被制作得栩栩如生,后来我才知道它们有个好听的名字叫“堆

花糕团”。我还参与了手写毛笔字项目,一个个“福”字写出了我们对新春的祝福。操场上还有许多项目:金坛刻纸、常州梳篦、常州梨膏糖、青果巷虾饼……每个摊位的精美艺术品都让我感叹手工师傅独特的创造能力,感受到非遗文化的魅力!

钟楼外国语学校  
303班 钱佳贝  
指导老师 何洁

同学们穿着汉服来到校园参加这一场文化盛宴,学校为我们发了有龙形图案的“龙币”,可以用来体验或购买物品。一路走过来,一排排的非遗商品琳琅满目:有古老传统的堆花糕团、精美绝伦的金坛刻纸、历史悠久的常州梳篦、喜庆热闹的舞龙、神奇有趣的拓印……我最喜欢的是堆花糕团和梳

篦,只恨自己手里的龙币不够多,要不然我会把每个活动都尝试一遍。

这次充满传统文化韵味的活动,让钟娃们感受到了非遗传统文化的魅力,在实践活动中润泽童心,增强我们小学生的文化自信。

钟楼外国语学校  
301班 王凡之  
指导老师 李晓芸

“咚咚锵,咚咚锵,咚咚锵……”伴着舞龙团队的鼓点,我在各种非遗文化展示摊位间徘徊流连。抵挡住十里飘香的青果巷虾饼的诱惑,我的目光被金坛刻纸吸引,那红色纸上仿佛要跃出的龙娃娃,栩栩如生。还有那不得不提的常州梳篦,素有“宫梳名篦”美称:憨态可掬的小熊猫、活泼灵动的红锦鲤、绚丽多彩的双蝶,各种造

型真是琳琅满目、相映成趣!捧起一只,收入囊中,一定得带她回家!

这次特别的活动,让我与非遗文化美妙邂逅。岁月流转,非遗文化牵系着一代代常州人,传承中国传统文化的荣光!

钟楼外国语学校  
403班 郭安琪  
指导老师 张伟伟

老师一声令下,我们兴奋地冲向操场,哇!只见沿着操场跑道边起了一排小巧精致的非遗店铺,每个店铺前都围满了人,好热闹呀!有色泽金黄、鲜虾酥脆的青果巷虾饼,有香甜软糯的棉花糖,有清火润肺的梨膏糖,还有丰富多样的剪纸……而我则更喜欢“龙年纳福”写“福”字。老师给我一张大大的红纸,握好毛笔,笔尖蘸墨,按照老师的指导,在红纸的中央一笔一划地写了一个大大的“福”字。我的手有点抖

动,“福”字写得有点儿差强人意,不免让我觉得有点沮丧,不过这也丝毫不影响我对“龙福拓印”的喜悦,一张红纸覆盖住刻有龙头的模具上,然后刷上金黄色的颜料,最后轻轻揭下模具,一张栩栩如生的龙头拓印就完成了啦!是不是很神奇?一个个非遗店铺逛下来,让我体会到了非遗文化的魅力!

钟楼外国语学校  
308班 陈佑涵  
指导老师 周宏

首先,老师给我们分发龙币,龙币是一个上面印着可爱小龙图案的圆形小卡片。等大家来到操场,放眼望去,半个操场都被一个个特色小摊“占领”。摊位个个都很吸引人,有精美的常州梳篦、香喷喷的青果巷虾饼、神气的舞龙表演,还有让人赞叹的堆花糕团。除此之外还能参与制作一些有趣的作品,比如亲手印制的红包,手写福字,或是在红色宣纸上拓印金色的龙,每一件事都意义非凡。在这次活动中,我们还可以穿上漂亮的汉服,更好地体会非遗文化的魅力!

钟楼外国语学校  
501班 董圆  
指导老师 蔡芙蓉

阳光洒满了学校的操场,一场“非遗润童心”的活动正在这里热闹进行。在众多手工艺品中,常州堆花糕团牢牢吸引了我的目光。只见那糕团之上,花朵绽放、动物嬉戏,仿佛一个个小世界在手工艺术人的巧手中被创造出来。它们不仅仅是食物,更像是艺术品,让人不忍心下口。

我驻足观看,只见手工艺术人指法娴熟,一捏、一揉、一搓,顷刻间便塑造出一个栩栩如生的形象。他们的眼神专注而深邃,仿佛在与古老的传统进行对话。常州堆花糕团,不仅是食物,更是一种文化的传承。它承载着常州人民对美好生活的向往和追求,也凝聚着手工艺术人的心血和智慧。这份执着和坚守,值得我们每一个人去尊重和传承。

钟楼外国语学校  
302班 朱安琪  
指导老师 曹文霞

这次活动丰富多彩,有舞龙表演、堆花糕团、金坛刻纸、常州梳篦、青果巷虾饼等趣味体验活动。在老师和非遗传承人的带领下,我第一次亲手拓印了精美的龙福红包,品尝了美味的虾饼和梨膏糖,欣赏了精彩的舞龙表演……通过“看、闻、尝、学”等形式,我们近距离感受了常州市非物质文化遗产的魅力,书本上的知识顿时变得鲜活而有温度。通过此次活动,不仅让我们走进了非物质文化遗产,也意识到了非物质文化遗产的传承和保护非常重要。先辈们遗留下来的非物质文化遗产承载着璀璨的中华文明,凝聚着先辈们智慧的结晶,我们要从小树立非遗保护的责任意识,传承和弘扬传统文化,让非遗文化唱响传承新声。

钟楼外国语学校  
310班 李昀焯  
指导老师 罗闪闪



摊位上的非遗产品可谓琳琅满目:有精美无比的金坛刻纸,有活灵活现的堆花糕团,有造型优美的常州梳篦,有甜中带苦的梨膏糖,还有香味扑鼻的青果巷虾饼等等。

同学身穿各式汉服,流连在各个摊位前,你要一个棉花糖,我要一个福字,他要一袋梨膏糖,不久小摊就被围得里三层外三层,摊主们忙得不可

开交。我和小锐拿着龙币在摊子之间转来转去,不知道该下手哪个。最后我选了一幅龙图案的金坛刻纸,我细细端详了一下,不觉为之一震,龙被刻画得惟妙惟肖。这不仅是劳动人民的智慧,还是中华文明的艺术瑰宝。

钟楼外国语学校  
303班 黄钰宸  
指导老师 何洁

活动现场展示了多个常州的非物质文化遗产,既有吃的,又有玩的,有美味可口的青果巷虾饼、清凉甜蜜的常州梨膏糖,还有喜庆热闹的舞龙。既可以近距离观摩,有的还可以亲自动手制作,如精致的常州梳篦、精细的金坛刻纸、精美的堆花糕团,还有神奇有趣的拓印,在沉浸式体验

中我深深感受到了家乡传统文化的独特魅力。这场精彩有趣的活动,既让我增长了知识,更在我心中播下了一颗非遗传承的种子,一定要让这些家乡优秀的非物质文化遗产继续传承下去。

钟楼外国语学校  
305班 冯子瑜  
指导老师 芮华琴

当我来到操场,感觉年味十足。我和小伙伴们雀跃的拿着“龙币”,穿梭在各个非遗活动中。“九州贺岁金龙舞,五福临门笑语欢”,驻足在舞龙的节目前,我一下想到了前两天爷爷给我读的这副对联。那边敲锣鼓的奶奶们似乎感应到了我们浓厚的兴趣,鼓点打得铿锵有力;这边舞龙的奶奶们也用矫健的步伐,灿烂的笑容回应着我们。这时,忽然闻到好香的味道,我被这香味牵着来到青果巷虾饼摊前,3个龙币1个虾饼,我和小伙伴

合买分享了1个虾饼,奇怪,今天的虾饼特别香脆,吃得人暖融融的。我还参与了金坛刻纸,带回了一个惟妙惟肖的龙宝刻纸。通过参与活动我了解到:金坛刻纸是一种颇具地方特色的传统美术品种,至今已有百余年历史。逢年过节,家家户户有贴挂门笺、喜笺、花笺、花鸟鱼虫窗花的习俗。还有好多活动,来不及一一体验啦!

钟楼外国语学校  
501班 王舒梵  
指导老师 蔡芙蓉

我参与了“龙年纳福”活动,通过亲手写下“福”字,让我更加深刻地体会到中华优秀传统文化的深厚内涵。我还参与了棉花糖的制作,也是第一次知道棉花糖是通过白砂糖高温融化后,再高速旋转后缠绕在竹签上成型的,同学们看着自己手上五彩缤纷的棉花糖,都露出了甜蜜的笑容。

最后,我参与了舞龙的活动,了解到古时候舞龙是为了祈求平安和丰收而编排的节目。看着奶奶们翻飞着手里的长龙,同学们发出阵阵的惊叹和喝彩,在奶奶们的指导下,我也尝试着去舞了一下,感觉很新奇。

钟楼外国语学校  
304班 施梦涵  
指导老师 张蕾

小记者支持单位:常州四药公司

常州四药  
用心制药

兰苏® 氨溴索片/口服液

轻松化痰  
自由呼吸

